

# 创办网上议事厅 乐当社区大管家

## 大沥镇沥雄社区党委书记谢彩华扎根基层22年,获“广东省三八红旗手”称号



### 废旧家具莫乱丢 专人上门免费收

珠江时报讯(记者/戴欢婷 通讯员/黄莉娟)有市民将废弃的家具丢弃在人行道或小区出入口,这种行为不仅有害社区环境面貌,还存在一定的安全隐患。大沥数字城管指挥中心提醒,若市民有回收废弃家具的需求,可拨打市政电话81100000预约市政工作人员上门免费进行回收。

连日来,大沥数字城管信息采集员在巡查中发现,在旧城区一些垃圾桶旁或周边绿化带内,时常会有个别不文明的市民随意将大件生活垃圾丢弃在此,包括废弃沙发、床板、床垫和马桶等,使原本好好的绿植遭到破坏,大部分居民十分反感这种现象。

由于大件垃圾清运需要市政部门专门安排车辆进行清理,处理起来较为困难。大沥数字城管指挥中心坐席员接案后,第一时间通过系统同步将问题派遣至相关职能部门,通过协调责任部门处理,将这些废弃的家具进行集中清运。

随着人们生活水平的不断提高,家具更新换代的速度越来越快,因此产生了许多废弃老旧家具等大件垃圾,处理起来也十分棘手。那么家中的大件垃圾该往哪里扔呢?

大沥数字城管提醒,“美化家园,人人有责”,若市民有回收废弃家具的需求,请不要随意丢弃,可拨打市政电话81100000,预约市政工作人员上门免费进行回收,良好的市容环境需要大家共同维护。



## 电线杆倾斜 城管协调处理

珠江时报讯(记者/周钊钊 通讯员/李远乐)近日,丹灶数字城管指挥中心接到市民投诉称,金沙西联东村工业开发区东味砂锅粥对出位置有一电线杆发生倾斜,存在较大安全隐患。对此,投诉人希望相关部门跟进处理。

接到投诉后,丹灶数字城管指挥中心立即派遣信息采集员前往现场核实。经查发现,该电线杆建成已久且杆身未标注归属单位信息,难以确认责任主体。由于该处人流、车流较多,为排除安全隐患,丹灶数字城管指挥中心向上级申请,由应急工程队对其进行快速处理。

申请获批后,应急工程队当天赶到现场作业。一个小时不到,倾斜的电线杆被顺利拆除。丹灶数字城管指挥中心提醒,若市民遇到市政设施损坏问题,可拨打12319城管热线进行反映,丹灶数字城管指挥中心将尽快协调部门跟进处理,为市民排忧解难。



近日,广东省妇联印发《关于表彰广东省三八红旗手标兵(南粤巾帼十杰)、广东省三八红旗手(集体)的决定》,谢彩华荣获“广东省三八红旗手”称号。作为喜讯的“主角”,谢彩华却略显平静:“这意味着自己肩上的责任更大了。”

在外界看来,谢彩华有多个身份:大沥镇人大代表,沥雄社区党委书记、居委会主任,还获得过广东省优秀村党组织书记、佛山最美社工人、南海影响力十大人物等称号。但是,她最喜欢街坊们叫她“彩姐”。因为这个称呼里,饱含了大家对她的信任。在沥雄社区工作22年,每一天谢彩华都在想办法让社区变得更好,从全佛山首个引入专业社工机构,专业化提升社区治理水平,到打造南海首个“七一空间”,建设党群服务实体化平台,再到创新性引入“网上市民议事厅”,构建共治共享的治理格局,谢彩华和她所在的沥雄社区,一直是创新社会治理的践行者。

## “议事厅”里的“大管家”

每个月最后一周的星期二下午,沥雄社区都会举办网上市民议事厅。这个创新性的品牌栏目,正是谢彩华一手策划组织实施的。

沥雄社区共有13条街道,5个封闭式住宅小区和若干幢分散式的居民楼宇,常住人口约3万人,其中约三分之二为非户籍人口。多元的人口结构,意味着多元化的需求。身为社区“大管家”,谢彩华一直在思考,该如何引导大家有序发声,为社区发展建言献策。2018年,“网上市民议事厅”应运而生。

围绕贴近居民生活的议事主题,社区邀请了人大代表、政府部门负责人、驻点团队、社区干部、居民群众等各代表现场开展讨论,并在微信公众号上实时图文直播或者视频直播,对接市民网络留言,突破了议事活动的空间限制。这个平台不仅畅通了社区与群众沟通的渠道,更增加了群众对社区党委的认同

感,从而达到社区善治的目的。截至今年8月,沥雄社区网上市民议事厅已成功举办超过30期,累计共收集意见和建议一千多条,最高的一期有近3万人次观看。今年,网上市民议事厅继续优化内容,增加了社区教育板块,助力社区居民素质提升。

很多时候,谢彩华会以嘉宾的身份出现在“议事厅”现场。在她看来,网上市民议事厅由传统的“闭门开会”变为“开门协商”,为沥雄社区推进基层社区治理作出了有益的尝试。然而,光“议事”是不够的。身为人大代表,谢彩华又巧妙地依托社区的人大代表中心联络站,邀请各级人大代表进入议事角色,实现有效的监督、跟进与资源链接。今年,沥雄就通过一期关于“三线整治”话题的网上议事厅,由人大代表形成提案上交政府,推动沥雄社区在今年5月底正式启动“三线整治”项目,有效改善社区人居环境。



疫情防控期间,谢彩华(中)带队入户探访,了解居民需求,帮居民解难题。(受访者供图)

## 不断涌现的“金点子”

在社区大大小小的角落里,哪里有需要,哪里就能看到“彩姐”和同事们奔走的身影。

“看着自己成长的地方正慢慢地发生变化,而自己能够参与其中,心中的满足感是无法用语言表达的。”谢彩华自1998年开始从事社区工作。22年里,她从一名普通的社区工作者成长为社区党委书记,也积累起了丰富的基层工作经验。

“社区工作是小马拉大车,为居民服务仅靠工作人员是不够的,发挥党员在社区治理中的先锋模范作用很关键,

党员更应该密切联系群众,要做到多想一点、多走一步、多做一件。”身为社区党委书记,谢彩华一直在创新办法,让党员更好地参与到社区治理中来。这些年来,她带领团队盘活软硬件资源,在新型小区里设置党群服务分中心、在条件合适的老旧小区设置党员活动室,同时大规模开展党员“社工化”及志愿服务培训,把“党旗”插到群众身边。

这些年来,谢彩华一直没有停止过对社区有效治理的思考。她认为,要学会摒弃社区治理中事事大包大揽的作风,更好地引导居民走出“小

家”,营造“大家”,对社区内的事务进行有效参与。在她的带领下,沥雄深挖社区力量,构筑内核强大的沥雄特色社会动员体系,慢慢实现社会治理由社区“私伙局”变群众“大舞台”,促成了社区内各类群众积极参与的良性转变。

经过多年的经验积累,沥雄社区如今已经打造了“爱回家”等多个社区治理品牌。现在,谢彩华和她的团队,又有了新的“点子”:“我们计划引入微社企的服务模式,依托建立在小区的党群服务分中心,为居民提供文化、教育等方面的服务。”

文/珠江时报记者 李翠贞

## 里水多管齐下、精准治污,从源头解决黑臭水体问题 清淤截污活水 河涌水变清了

泥蒲涌是里水河水系的支干河涌。长期以来,该河涌水体污染的问题严重困扰市民的日常生活。针对泥蒲涌存在的问题,里水镇河长办联合环保、水务、养护站、市政等单位多管齐下、精准治污,从源头开始逐条逐步解决黑臭水体问题。

昨日,记者从里水镇河长办获悉,里水黑臭水体治理传来了好消息,曾经又脏又臭的泥蒲涌,首次通过南海区环委办和河长办的验收。

### 多种问题加剧水体污染

里水镇河长办前期调查发现,泥蒲涌污染主要源于上游东侧、下游西侧的工业区及中游东侧的居民密集区产生的生活污水,深入排查发现泥蒲涌共有77个排水口,且流域内有村级工业园7个,工业区的企业数量众多,有不少工业废水超标排放至河涌内。

此外,流域内的农田种植区域约960亩,复合肥的滥用给河涌造成一定的污染。而河体的污染物经长年累积,产生严重淤积,水动力不足,流动性差,导致自净能力薄弱,这些都成为泥蒲涌整治的重难点。

“一到夏日暴晒的时候,河涌就会泛起臭味。”邓岗社区居民梁姨说,孩提时泥蒲涌的水清岸绿景观已经不在,水体污染问题严重影响了他们的生活。

针对泥蒲涌存在的问题,里水镇河长办联合环保、水务、养护站、市政、蓝湾公司等单位,多

管齐下、精准治污,从源头开始逐条逐步解决黑臭水体问题。

### 多措并举实现水清岸绿

在生活污染源治理方面,2014年,里水镇在得胜村西侧地块着手建设大石污水处理厂,一期工程于2017年建成并投入运营,实现纳污范围约43.81平方公里,涉及14个村(居),服务人口约9.25万人。大石污水处理厂是南海区首个达到一级A标准处理水质的污水处理厂,处理过的水可用于景观、绿化、道路清洗、喷泉等。今年,里水还将继续完善配套污水支管网的规划与建设,解决生活污水直排入泥蒲涌流域的问题。

在工业污染源治理方面,按照村级工业区整治要求,里水镇环保办对泥蒲涌流域内企业分类强化监管、整治提升、清理淘汰三大类别进行分类整治,已于2019年底完成工业园的环保整治。在后续监管上,各职能部门积极联动,形成执法合力,严厉打击企业违法排污行为,将打击企业污染覆盖到每一个角落。在农业污染源治理方面,2017年中旬以来,里水开展畜禽养殖场全面清理行动,泥蒲涌片区共清理畜禽养殖场21户。此外,里水还成立了一支农业巡查队伍,定期进行巡查,及时发现违规翻养行为。在治污的同时推广使用高效低毒易降解的生物制剂农药,物理性病虫害防治技术,从而减少传统农业种植行为对河涌水体的影响。



在内源治理方面,截至2020年3月,里水已完成河涌清淤约4700立方米。为了进一步提升水体置换率,恢复河涌的自净能力,2018年7月设置泥蒲涌应急净化设施,并于今年5月投入使用。

据悉,泥蒲涌应急净化设施的处理规模达7000m<sup>3</sup>/日,使用MBBR工艺发展改进而来的高效生物复合强化微滤澄清工艺,通过高溶解氧强化、高效微生物强化、高效生物膜强化及高效药剂强化作用,能有效地降解污水中的有机物(COD)和氨氮。

在各部门的不懈努力下,通过截污整治四乱、清淤活水、河涌保洁等措施,泥蒲涌已基本达到不黑不臭的标准,河涌水生态基本得到了恢复。

泥蒲涌经过治理后,环境优美、水清岸绿。文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 邵俊华

## 规划调整公示

现有建设单位佛山世纪互联产业园投资开发有限公司位于佛山市禅城区佛开高速东侧、忠信路南侧、存院围路北侧之五地块的项目:佛山智联花园三期A区的图纸修改工程方案及相关设计内容。根据《中华人民共和国城乡规划法》和《广东省城乡规划条例》等法律法规进行批前公示,公示内容详见图纸。利害关系人对许可或审批事项有异议的,应在公示结束前向佛山市自然资源局禅城分局提交书面意见。行政许可直接涉及申请人与他人之间重大利益关系的,利害关系人依法享有要求听证的权利,申请举行听证会应在公示结束前提交书面申请。公示途径:禅城区佛开高速东侧、忠信路南侧、存院围路北侧地块现场;佛山市自然资源局禅城分局网站: http://www.chancheng.gov.cn/zrzyj/。公示时间:2020.8.27-2020.9.5 意见反馈部门:佛山市自然资源局禅城分局 联系电话:0757-83139625 电子邮箱:zrzygs@chancheng.gov.cn

## 规划调整公示

现有建设单位佛山世纪互联产业园投资开发有限公司位于佛山市禅城区佛开高速东侧、忠信路南侧、存院围路北侧之五地块的项目:智联花园地块五的图纸修改工程方案及相关设计内容。根据《中华人民共和国城乡规划法》和《广东省城乡规划条例》等法律法规进行批前公示,公示内容详见图纸。利害关系人对许可或审批事项有异议的,应在公示结束前向佛山市自然资源局禅城分局提交书面意见。行政许可直接涉及申请人与他人之间重大利益关系的,利害关系人依法享有要求听证的权利,申请举行听证会应在公示结束前提交书面申请。公示途径:禅城区佛开高速东侧、忠信路南侧、存院围路北侧地块现场;佛山市自然资源局禅城分局网站: http://www.chancheng.gov.cn/zrzyj/。公示时间:2020.9.2-2020.9.11 意见反馈部门:佛山市自然资源局禅城分局 联系电话:0757-83139625 电子邮箱:zrzygs@chancheng.gov.cn